

# “全面小康 奋进山东”主题系列新闻发布会菏泽专场举行 决胜脱贫攻坚 奋力后来居上

本报讯(记者 张 喻) 8

月27日下午,省政府新闻办在济南举行“全面小康 奋进山东”主题系列新闻发布会菏泽专场。市委副书记、市长张伦出席发布会并回答记者提问,市委常委、宣传部部长陈强参加相关活动。

张伦以“决胜脱贫攻坚,奋力后来居上”为题作新闻发布。他说,2013年11月,习近平总书记亲临菏泽视察,寄予“后来居上”的殷切期望。全市上下始终牢记总书记嘱托,抢抓省委省政府“突破菏泽、鲁西崛起”重大战略机遇,扎实推进重点产业、乡村振兴、城市功能、营商环境“四个突破”,“231”特色产业体系全面起势,新旧动能加快转换,经济结构不断优化,居民人均可支配收入连续五年增速保持全省第一。“十三五”期间,菏泽经济总量由全省第13位跃居第8位、前进5个位次,实现了



与会领导参观菏泽成就展及非物质文化遗产和菏泽特产展

由“全省垫底”到“奋起直追”再到“跻身中游”的“三级跳”。

张伦介绍,菏泽是省委确定的全省两个扶贫工作重点市之一,我们扛牢脱贫攻坚重大责任,始终保持决战决胜的政治定力,

举全市之力发起总攻,拧紧了层层抓落实的责任链条,建立了科学完备的政策体系,构建了广泛参与的扶贫格局。菏泽坚持改革创新精神,实施“一户一案”精准扶贫、“一村一品”产业扶贫、“一

人一岗”就业扶贫,实行“会诊制”,设立“两项保险”,推广“电商扶贫”模式,推行兜底保障模式,不断提升脱贫攻坚精准性、实效性。170.15万贫困人口全部脱贫,历史性解决了绝对贫困问题。

张伦表示,菏泽围绕助力滩区人民实现百年安居梦,全面推进黄河滩区居民迁建工程。首创了就地就近筑台迁建模式,新建村台社区28个、外迁社区6个。配套了基础设施和公共服务设施,大力发展战略性新兴产业,为滩区长远发展提供了后劲。目前,14.6万滩区群众已全部实现分房到户,圆了百年安居梦。

张伦表示,通过脱贫攻坚,菏泽乡村振兴的基础更加坚实,党群干群关系更加密切,广大党员干部经受了历练、转变了作风。下一步,我们将坚持“后来居上”目标不动摇,努力在新的征程中

实现更大作为。坚持高质量发展要求不动摇,全力打造以两大核心产业为主攻点的“231”特色产业体系。坚持打造区域性中心城市不动摇,努力建设鲁苏豫皖四省交界区域性中心城市,全面开创后来居上新局面。

随后,媒体记者围绕脱贫攻坚、产业扶贫、丰富精神文化生活、黄河滩区居民迁建及后续工作、重大交通基础设施建设、推进黄河流域生态保护和高质量发展等问题进行提问。张伦及相关部门负责人对有关问题作答,以翔实的数据、鲜活的实例坦诚回应媒体。

发布会前,现场播放了菏泽市城市宣传片和脱贫攻坚宣传片,并举办了菏泽成就展览,以及非物质文化遗产和菏泽特产展示等活动,与会领导参观展区并听取相关情况介绍。全国50余家各级媒体参加本场发布会。

## 奋力开创突破菏泽后来居上新局面

——“全面小康 奋进山东”主题系列新闻发布会发出“菏泽声音”

□记者 张 喻

8月27日下午,省政府新闻办举行“全面小康奋进山东”主题系列新闻发布会菏泽专场。市委副书记、市长张伦和我市相关部门负责人围绕发布会主题介绍有关情况并回答记者提问。发布会现场座无虚席,媒体记者将目光投向科学赶超的菏泽,把镜头对准后来居上的菏泽。

“十三五”期间,菏泽经济总量由全省第13位跃居第8位、前进5个位次,由“全省垫底”到“奋起直追”再到“跻身中游”,菏泽发生了哪些历史性变革?实现了怎样的跨越发展?

### 决战决胜脱贫攻坚

菏泽是山东脱贫攻坚的主战场,贫困人口超过全省的1/3,脱贫攻坚任务艰巨繁重。

脱贫攻坚战实施以来,菏泽牢记习近平总书记的殷切嘱托,举全市之力发起总攻,170.15万贫困人口全部脱贫,855个省定扶贫工作重点村全部出列,贫困户年人均纯收入由2015年底的2747元增长到2020年底的7580元,历史性解决了绝对贫困问题。

坚守政治定力,做到尽锐出战。把脱贫攻坚作为最大的政治任务,从市到乡镇,全部建立党政主要负责同志任“双组长”的扶贫开发领导小组,逐级立下“军令状”,层层拧紧“责任链”。5.8万多名帮扶干部和1.9万余名“第一书记”,更是常年奋战在基层、工作在一线,不畏艰难、默默奉献。

坚持精准方略,因地制宜推进。坚持精准扶贫理念,摸清底子、细化措施,实施精准帮扶。聚焦“黄河滩”这一重点区域,历经5年日夜奋战,14.6万滩区群众告别“水窝子”、住上新房子。瞄准吃穿、居住、教育、医疗等群

众基本生活问题,全面落实行业扶贫政策,实现了贫困户基本医疗保险“全覆盖”、义务教育适龄人口失学辍学“全清零”、住房安全“有保障”。扭住农村公共基础设施薄弱问题,新硬化扶贫重点村道路4469公里,完成扶贫电网投资54亿元,扶贫重点村和贫困户全部实现安全供水。

勇于攻坚克难,不断开拓创新。创新实施了以“一户一案”精准扶贫、“一村一品”产业扶贫、“一人一岗”就业扶贫为主要内容的“三个一”脱贫攻坚工程。在全省率先为贫困人口购买小额人身意外伤害保险和大病医疗商业补充保险。村级周转房集中养老、特困儿童寄宿制学校等做法在全省推广。全国首创“扶贫车间”模式,被世界银行、联合国粮农组织评为全球最佳减贫案例之一。

产业扶贫稳定脱贫

菏泽立足资源禀赋,抓好特色产业扶贫。在充分尊重群众意愿、深入市场调研的基础上,不断优化乡村经济结构,通过发展“一村一品”等适合各自发展特点的模式,培育优势特色产业,持续增加贫困群众收

入。探索出了“政府投资、企业运营、贫困村资产收益、贫困户入股分红”的扶贫资金使用新模式,让贫困户享受多种模式带来的收益。

通过创办扶贫车间,为群众提供了更多的就近就业机会。

目前全市共建成运营扶贫车间3107个,安置带动38.1万名群众在家门口就业,10.2万名群众实现稳定脱贫。扶贫车间的建设推广,实现了群众就近就地就业,挣钱顾家两不误;激发了群众自我发展的内生动力,增强了自立自强、靠辛勤劳动创造美好生活的信心和志气;增加了群众的幸福感,改善了农民精神面貌和乡村社会风气,增加了群众的安全感和幸福感;培养了一批致富带头人,为农村经济发展注入了新活力。

### 持续抓好滩区迁建后续工作

黄河滩区是菏泽脱贫攻坚的主战场,滩区迁建工程是近年来我市实施的最大一项民生工程。菏泽持续做好迁建后续工作,确保滩区群众搬得出、稳得住、能致富。

大力发展战略性新兴产业,为经济发展插上了腾飞的翅膀。

持续强化滩区生态环境保护,坚定落实“共同抓好大保护,协同推进大治理”的重大要求,切实把黄河滩区这块“宝地”守护好。落实严格的水资源管理和环境管理制度,实施黄河滩区湿地恢复和保护工程,全力维护滩区生态系统完整。加强村台质量检测,做好加固护坡、畅通排水、污水治理等工作,加强环境治理,积极打造黄河流域生态保护和高质量发展的先行试验区。

### 重大交通基础设施建设突飞猛进

“十三五”期间,全市交通基础设施投资高达590亿元,是“十二五”时期的2.36倍,打造了“空、铁、公、水”健全的立体交通体系,为经济发展插上了腾飞的翅膀。

今年四月,菏泽牡丹机场建成通航,航线连通北、上、广等14个国内主要城市,短短的四个月,旅客吞吐量就突破了20万人次。高速铁路也在“从无到

有”加快建设中,鲁南高铁曲阜至菏泽至鲁豫边界段将于年底通车,雄商高铁与鲁南高铁并行段也已经开工建设,全市人民又将实现期盼已久的“高铁梦”。随着菏宝、德上、枣菏等高速公路段陆续建成,我市高速公路通车里程已达523公里,从“十二五”末不到全省平均水平的一半,到“十三五”末超过了全省的平均水平。同时,还规划了五条内河航道,直通大运河的洙水河航道和新万福河复航工程已经通航,实现了通江达海。

展望“十四五”,菏泽交通基础设施建设总投资将超过1600亿,实现新跨越、再上新台阶。将建成和新建阳新高速菏泽段、德单高速东阿至郓城段、徐民高速单县至曹县段、济宁至商丘高速菏泽段等7个高速公路项目,还将新建、续建和改建国省道项目41个。

预计到2025年,菏泽高速公路通车里程达到870多公里,新增国省道里程1000多公里,“四纵四横四连”的高速公路网和“七纵七横十一连”的干线公路网将基本建成。同时,雄商高铁菏泽段将建成通车,高铁通车里程将达到260余公里;菏泽牡丹机场二期、郓城新河和新万福河航道二期等工程也将加快建设。

届时,菏泽将基本建成高效、便捷、智慧的综合交通网,打造成为区域性立体交通枢纽城市。

脱贫攻坚这场硬仗,进一步坚定了全市上下后来居上的信心和决心,激发了干部群众的干劲和激情。下一步,菏泽将认真贯彻落实习近平总书记“七一”重要讲话精神,大力弘扬伟大建党精神和脱贫攻坚精神,把广大干部群众在脱贫攻坚中焕发出的精气神,转化为推动高质量发展的强大动力,在“十四五”征程中实现更大作为。